

# 左邻右舍 音乐殿堂载歌载舞“融”为美谈

## 湖南社区邻里文化艺术节见闻

■ 记者 吴梅

“当音乐响起的时候,我精神一记头特别激动,奈舞蹈要表达欢腾劲才发挥出来了。”1月31日下午,“共享梧桐树下美好生活”——2019年湖南社区邻里文化艺术节在上海交响乐团音乐厅开幕,作为开场舞《看山看水看中国》表演团队的一员,第一次登上音乐殿堂过了把瘾的马晨娟,迫不及待地和人分享她的喜悦。

“今天舞台上没有一个专业演员,演员全是我们社区艺舞舞蹈队、上海国乐研究会、昆曲队、沪剧队、爱艺合唱队等群文团队的队员。”湖南街道相关负责人介绍说,“这一支支社区文艺团队均由社区普通居民、离退休干部组成,是真正的群众文艺团队。”

湖南社区地处衡复历史文化风貌保护区核心区,人文底蕴丰厚、文化活力迸发,生活在这里的居民不仅对文化艺术有着浓厚的兴趣,更是积极投身于各种群众文化活动中。已有600多年历史的昆曲,被称为“百戏之祖”,是我们的国粹。湖南街道很多昆曲戏迷时常聚在一起赏昆曲、唱昆曲、参与昆曲传承。上海国乐研究会团队也是一支常年活跃在社区的江南丝竹团队。团员乔忠芳说:“做梦都没想到今天能到上海交响乐团这个殿堂级的音乐厅演出。”

舞台上,原创诗朗诵、昆曲、沪剧、英语金曲、江南丝竹等节目逐



一上演(如图 吴梅 摄),一首首耳熟能详的歌曲,一段段优美的舞蹈,一曲曲扣人心弦的器乐演奏,赢得了在场观众阵阵掌声。观众张楠说:“虽说是业余演员,可是起点很高,舞台效果很有专业素养。集体诗朗诵《再次启航》听介绍说获徐汇区朗诵比赛一等奖,果然很有水准。昆曲《游园·惊梦》、沪剧《罗汉钱选段 相亲》都不输专业演员。”艺舞舞蹈队队长汤漪说:

“这得感谢湖南街道给了我们宽广的平台。”

据介绍,一直以来,湖南街道把丰富群众文化生活作为重要的民生工程,积极作为,通过整合“五大院团”做实“文化湖南共同体”,想方设法将优质资源输送到社区居民身边,让高雅艺术不再高冷。据了解,2018年,湖南街道全年共开展230余场丰富多彩的活动,受惠群众1.8万人次。

共享共享文化资源,辖区内的上海音乐学院、上海交响乐团、上海话剧艺术中心、上海越剧院、中福会儿童艺术剧院的原本只在剧院和电视里才能看到的名家、名角,也真实地走到了湖南社区居民身边,走到了文化中心排练教室,与社区里爱好文化艺术的居民互动,为普通社区居民开展辅导。中国福利会儿童艺术剧院院长、国家一级演员蔡金萍就经常出现在社

区学校的排练厅。她说:“普及戏剧教育,和社区居民一起艺术分享,很重要的。戏剧教育、艺术教育是一个全人教育,它并不是说是去培养一个明星,更多的是提高素质,所以我想这样的工作我会一如既往地继续下去。”

因为热爱、因为执着,更得益于专业的锤炼,近年来,湖南街道的文化团队屡屡获奖。上海沪剧院著名沪剧演员徐蓉每个星期都到街道给沪剧团队进行辅导。她说:“湖南街道沪剧队已经办了十几年了,我是一个沪剧人,经常被他们的热情所感动,因为他们说他们太喜欢沪剧了。因此,我非常愿意把我们沪剧的一些唱法、一些唱腔还有一些表演的方式来教会给大家,给他们一些帮助,让他们能把沪剧唱得更开心、更快乐。”

演出在全场大合唱《歌唱祖国》中落下帷幕。“今天的演出看着特别亲切,演员就是左邻右舍,很多还是经常一起在襄阳公园唱歌跳跳的朋友。希望下次自己也能有机会上台。”湖南社区居民吴爱娣说。湖南街道相关领导表示,举办社区邻里文化艺术节,让社区群众从台下走到台上,从社区小舞台走到交响乐团专业大舞台,就是为了让更多普通社区居民、文艺爱好者有一个展示自己才艺的平台,唱出和谐,说出欢乐、舞出幸福、秀出精彩,共享梧桐树下美好生活。

## 分享荣誉 致敬“最美长桥人”

### 社区春晚:浓浓人情味辞旧迎新

本报讯 (记者 张文菁)分享这一年奋斗的荣光,致敬身边“最美长桥人”,1月29日下午,“清和四时春 逐梦新征程”2019长桥街道迎新文艺展演在上海中学大礼堂举行,600余社区居民在现场求福字、春联,抱一只红红的“猪宝宝”观摩演出。

长桥一方家园,没有华丽的大厦,却有着浓浓的温情。在这里,长桥人相聚、工作、生活,乐在其中。2018年,经过多个部门合力整治的春申港旧貌换新颜,获评上海市首

届“最美河道”系列评选的“最佳河道整治成果”奖;用传统手工艺服务社区居民的上海植物园“彩虹心桥”锅盖哥便民服务队获评上海市志愿服务先进集体;为居民群众解心结的长桥街道人民调解工作室获评上海市人民调解工作先进集体;以优质服务为居民健康把关的长桥社区卫生服务中心获评上海市卫生应急技能竞赛团体一等奖;技能娴熟、微笑服务,长桥社区事务受理中心获评上海市巾帼文明岗;凝聚“她”智慧,激活“她”能量,长桥街道获评上海

市“三八”红旗集体……十项集体荣誉的背后,是为居民幸福指数的提升所积蓄的能量。

在社区居民自己的“奥斯卡”环节,张琪、汤亚兴、钱冬英、徐民辉、张磊、周小红、李丹、赵伟、李春富、沈雪霞、邓歌走上舞台获得表彰。他们是长桥人的好邻居、好朋友,居民身边的爱的传播者,用最淳朴的行为为社区发展贡献力量。

当天的演出者几乎全部来自社区,长桥居民们告诉记者,节目赞,真好看。

本台晚会是枫林区域化大党建成果的完美呈现,集合了枫林大院大所各方资源,东二小学的大合唱《永远》、中山医院的四重唱《不忘初心》、社区卫生服务中心家庭医生和居民们共同演唱的《最美的期待》等节目,充分体现了在枫林这个大家庭,区域单位互相融合发展,相得益彰的共赢共享新局面。诗朗诵《愿生活芬芳》,更是邀请到著名表演艺术家梁波罗与赵静两位老师带领街道机关工作人员和肿瘤医院代表共同演出。演出期间,枫林街道还向2018枫林街道志愿者之星和履行社会责任先进集体代表进行了颁奖。

## 接力微心愿 温情暖新春

本报讯 (记者 姚丽敏)毛脚女婿竟然要拆丈母娘家的小超市,丈母娘又会不会因此棒打鸳鸯?一句“我是街道拆违办的”引得台下哄然大笑,舞台上这一出漕河泾社工自编自演的情景剧《有违必拆》演绎着拆违过程中的辛酸苦辣;沙画中的手指勾勒,点画出漕河泾的美景,南站、习勤路、星动PLUS、馨空间从眼前掠过,一句“春风又绿漕河泾”将整治后的美丽河道展现在观众眼前……

1月24日下午,漕河泾多才多艺的社工们齐聚一堂,用自己的方式展示着他们眼中漕河泾的变化,分享着他们平平凡凡的日常。街道主要领导出席并对2018年度先进个人及优秀集体进行表彰。

社工大合唱“漕河泾之光”拉开了演出的序幕,一句句、一声声,诉说着漕河泾的故事与心声;啦啦操和旗袍时装秀展现了社区工作者的青春活力与风采雅韵;厦门军舰战士带来的舞蹈《海魂》展现出我方捍卫主权领土完整的决心。最让人感到温暖的是20个微心愿的认领,当一个个心愿接连跃上屏幕,台下马上就有社工进行认领,温暖弥漫在整个文化中心。

据了解,漕河泾街道目前共有社工212名,此次“百年漕河泾·温馨一家人”活动由漕河泾社区工作者群策群力、自编自演,充分展示了漕河泾人的智慧与风采。

### 简讯

□ 1月29日,田林街道2019年党建共建新春展演在田林街道社区文化活动中心(试运行)举行。滑稽明星“阿庆”也走进了这台社区春晚,让居民群众眼前一亮。

记者 耿洁玉

□ 1月29日,在梅陇文化馆“走进凌云社区——2019上海徐汇、杨浦书法家写春联活动”吸引了众多市民的到来。

记者 耿洁玉

□ 春节前夕,龙华街道举办“共画同心圆 奋进新时代”统战人士迎新活动。精彩纷呈的节目均来自统战人士自编自演。

记者 王志莲

## 枫尚·庆春时

### 枫林社区举办年度文艺汇演

本报讯 (记者 陆翔)凯歌辞旧岁,金猪迎新春。1月23日上午,中山医院福庆厅前,人头攒动,有给周边居民写春联的,有剪窗花的,有编织手环的,还有在练舞的,原来枫林街道的社区居民、区域单位教职员、机关干部、学校师生们欢聚在此举行“枫尚·庆春时”2019年枫林社区迎春文艺汇演。

本次文艺汇演重点立足于“庆”字,以庆为媒,以两大庆祝主题结合

枫林社区的重点工作,由“沁(文化浸润)、勤(精细管理)、青(宜居乐业)、亲(邻里和谐)”四个篇章组成。演出在融合了枫林非遗特色剪纸作品的舞蹈《海上天际线》中拉开帷幕,据悉海上天际线作品系“枫林杯”2018江浙沪剪纸艺术大赛的金奖作品,该舞蹈把剪纸艺术、魔术与舞蹈完美融合,向观众展现过去、现在、未来的主题,新颖的内容、炫目的灯光赢得了观众们热烈的掌声。